

В диссертационный совет 02.1.002.03,
созданного на базе ФГНИУ «Институт законодательства и
сравнительного правоведения
при Правительстве Российской Федерации»
(117218, г. Москва, Б. Черемушкинская ул., д.34)

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Абдиевой Даткайым Акылбековны на тему:
«Систематизация законодательства в условиях перехода к новому
технологическому укладу», представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. Теоретико-
исторические правовые науки (юридические науки)

Актуальность темы диссертационного исследования Абдиевой
Даткайым Акылбековны, обусловлена тем, что в современных условиях,
когда серьезным трансформациям подвергаются все сферы государственной
и общественной жизни, особое значение приобретают вопросы обновления и
совершенствования законодательства, а также систематизации правовых
норм для повышения эффективности их применения. Нарастание правовой
материи обостряет вопросы систематизации все новых правовых норм.
Систематизация призвана облегчить поиск и применение законов и
подзаконных нормативных актов, упорядочить массив правового материала.
Внедрение цифровых технологий влечет за собой появление новых форм
систематизации, при этом пока не вполне понятно, как они будут
соотноситься с известными классическими формами. Указанная в работе на
стр. 21-22 автореферата концепция циклических правовых массивов как
нового явления в системе права также актуализирует вопросы
систематизации, позволяет с новых позиций взглянуть на ее сущность и
практическую применимость.

Из автореферата усматривается, что автору удалось достичь цели диссертационного исследования: выявив общие закономерности систематизации законодательства в условиях перехода к новому технологическому укладу, разработаны и обоснованы теоретические положения об особенностях систематизации законодательства в условиях современных цифровых трансформаций общества и государства, характерных для нового технологического уклада (стр. 9 автореферата). Достижению поставленной цели способствовали правильно выбранные методы научного исследования (стр. 10-11 автореферата), использование значительного количества отечественной и зарубежной научной литературы по теме исследования, а также нормативно-правовых актов (стр. 11 автореферата).

Научные положения, рекомендации и выводы, сформулированные в ходе диссертационного исследования, в достаточной степени аргументированы в соответствующих главах диссертации и обладают научной новизной. Их достоверность основывается на обширной теоретической, эмпирической, нормативной основе диссертационного исследования (стр. 11-12 автореферата).

К наиболее значимым выводам можно отнести:

- на основе анализа историко-правовых и доктринальных предпосылок выделение новых целей систематизации законодательства (положение 1, выносимое на защиту);
- выявленные основные направления влияния нового технологического уклада на систематизацию законодательства (положение 2, выносимое на защиту);
- предложение о масштабном внедрении автоматизированных систем для систематизации законодательства (положение 5, выносимое на защиту). Данное положение вызывает особый интерес, так как современные цифровые технологии и инновации влияют на экономику и социальные отношения, изменяя вектор общественных взаимодействий, что позволяет говорить о

происходящей смене технологического уклада. В таких условиях ожидается изменение в области правового регулирования, а также появление новых субъектов и объектов права. Таким образом, обеспечить эффективное и результативное правоприменение невозможно без структурированного и организованного правового массива.

Основные результаты докторской диссертации нашли отражение в девяти научных работах, шесть из которых опубликованы в рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, что свидетельствует о высокой степени апробации выводов автора.

Докторская диссертация работы Д.А. Абдиевой представляет собой *самостоятельное, оригинальное научное исследование*. Однако, как и любая творческая квалификационная работа, допускает *возможность существования иных позиций по исследуемой проблематике*. В частности, на стр. 22 автореферата автор отмечает появление циклических правовых массивов, имеющих уникальную природу и особые механизмы взаимодействия с традиционно установленными элементами правовой системы. В связи с этим, автору предлагается в ходе публичной защиты прояснить, какая форма систематизации применима для рассматриваемых массивов.

В целом на основе анализа автореферата можно заключить, что докторское исследование Абдиевой Даткайым Акылбековны представляет собой *целостное научное общетеоретическое исследование*, а полученные автором научные результаты вносят определенный *вклад в науку теории права, имеют теоретическую и практическую значимость для развития юридической науки*.

Докторская диссертация работы Д.А. Абдиевой на тему «Систематизация законодательства в условиях перехода к новому технологическому укладу» удовлетворяет требованиям Положения о присуждении ученых степеней,

утверженного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 августа 2013 года, а ее автор – Абдиева Даткайым Акылбековна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки (юридические науки).

Профессор кафедры
теории и истории государства и права
Санкт-Петербургского юридического института (филиала)
федерального государственного казенного образовательного
учреждения высшего образования
«Университет прокуратуры
Российской Федерации»
доктор юридических наук
(по специальности 12.00.01 – теория и история
права и государства;
история учений о праве и государстве),
профессор,
Заслуженный юрист
Российской Федерации

Илья Львович Честнов

«24 октября 2024 года

7



Адрес: 191104, г. Санкт-Петербург, Литейный проспект, д. 44
Тел.: (812)-272-51-40,
E-mail: ichestnov@yandex.ru